

# 美拒與「五眼聯盟」共享俄烏和談情報

## 情報專家憂破壞合作 造成寒蟬效應互隱瞞

香港文匯報訊 以美國為首的「五眼聯盟」經常在內部交流情報，但俄烏談判相關情報，美國似乎並不願全盤共享。哥倫比亞廣播公司(CBS)上周四(8月21日)披露，美國國家情報總監加巴德上月簽署指令，要求美國情報界不得與「五眼聯盟」分享任何涉及俄烏和平談判情報。部分情報專家擔憂此舉破壞「五眼聯盟」合作，影響盟友情報共享。不過也有專家坦言，「五眼聯盟」內部存在分歧並非秘密，各方故意拒絕分享情報也屬常態。

●烏軍持續向俄軍開火。路透社



「五眼聯盟」由美國、英國、加拿大、澳洲和新西蘭組成。CBS引述美國情報官員消息，加巴德上月20日簽署備忘錄，指示各情報機構不得與五眼聯盟成員，共享所有與俄烏和平談判相關分析。加巴德還要求將所有相關資料標記為「NOFORN」(禁止對外傳播)，不得與其他國家或外籍人士共享。

依照備忘錄，美國情報界收集掌握的俄烏和談相關資料，只能在創建相關檔案、獲取對應情報的機構內部傳播。不過美國情報界以外途徑收集的資料，或與談判內容無關的軍事行動信息，則不受上述限制。例如美國為協助烏克蘭防禦，與烏軍共享的情報，有權限的「五眼聯盟」情報官員也可參閱。

### 美前官員圖淡化內部分歧

特朗普任內多次提出加強對俄溝通，換取俄烏推動和平協議，引來不少盟友不滿。今次美政府拒絕分享俄烏談判情報，令部分前情報官員憂心忡忡。中央情報局(CIA)前情報官卡什表示，「五眼聯盟」應默認共享關鍵情報，「情報夥伴關係的價值，在於訂定決策時可互補情報，更多地了解對手計劃、意圖和能力。這種默認共享的前提是，我們與其他四國處於同一陣營。」

前國土安全官員維諾格拉德也稱，「五眼聯盟」可以整合信息，幫助美國作全面評估，尤其關於俄羅斯

的情報，「將我們的夥伴排除在關鍵信息獲取渠道之外，可能造成寒蟬效應，他們或會對美國採取類似做法，隱瞞關鍵情報，在討論影響美國安全的事務時，也不聽取美方意見。」

不過美國前署理國防情報副部長科恩試圖淡化「五眼聯盟」內部分歧，辯稱拒絕共享情報並非個別事件，「有很多信息我們都不與『五眼聯盟』夥伴共享，反之亦然。英國和澳洲也有大量僅限內部閱覽的情報。我們的利益並不總是與『五眼聯盟』一致，在利益分歧領域，我們絕對會將相關信息標記為『禁止對外傳播』。」

### 英官員倡建「四眼聯盟」

CBS指出，早在今年2月，特朗普政府便一度宣布暫停與烏克蘭的情報共享，部分英國官員提議建立一個不包括美國的「四眼」(Four Eyes)情報共享聯盟，在不會遭美國否決的情況下分享情報，多個北約國家也開始考慮減少與美國的情報共享。



●加巴德上月下令不得與「五眼聯盟」分享俄烏和平談判情報。網上圖片



## 普京：期待全面恢復俄美關係 下一步發展取決於美方

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京(圖)上周五(8月22日)表示，他期待全面恢復俄羅斯與美國的關係，但發展兩國關係的下一步取決於美方。

據克里姆林宮網站消息，普京當晚在下諾夫哥羅德州薩羅夫市會見核工業企業青年員工時說，俄美關係處於二戰以來極低的水平，隨著特朗普重返白宮擔任美國總統，兩國迎來改善關係的契機。普京表示，俄美領導人在阿拉斯加會晤是恢復兩國關係的第一步，下一步發展取決於美方。他說，俄美機構、公司層面的接觸繼續進行，雙方正討論在北極地區和阿拉斯加合作開採天然氣的可能性。

普京在談到如何應對緊迫挑戰時表示，主權對俄極其重要，更

重要的是具有維護主權的能力。為確保主權，保障俄的生存和發展，需要克服時代挑戰。「如今整個西歐實際上已喪失主權，這樣的情況不會發生在俄羅斯。」

俄外長拉夫羅夫同日稱，普京與烏克蘭總統澤連斯基的會晤尚未被列入日程，但普京願在會晤議程確定後與澤連斯基會面。他指出，特朗普在阿拉斯加與普京會晤時，提出一些俄方也認同的觀點，俄方同意在部分問題上保持靈活性。他強調澤連斯基日前在華盛頓與特朗普會晤時，拒絕了特朗普所提解決方案中的原則，「有些美方認為需接受的原則，包括不加入北約及領土問題，但澤連斯基都說『不』」。



## 特朗普：若和談兩周無進展 考慮對俄實施制裁

香港文匯報訊 美國總統特朗普再度放話，稱若俄烏和談協議兩周內無進展，不排除對俄羅斯實施制裁，顯示他在一周前與俄總統普京在阿拉斯加會談後，對俄方感到失望。

路透社報道，特朗普上周五(8月22日)在白宮向媒體說：「我會對我方行動作出決定，這會是非常重要的決定，無論是重大制裁或重大關稅或兩者皆有，或是我們什麼都不做，然後說這仗是你們在打。」特朗普還稱，他不滿俄過去一周空襲烏克蘭一間美國工廠，導致工廠起火傷及部分員工，「我不是很高興，對與

那場衝突有關的任何事情都不滿意。」

特朗普本月15日與普京在阿拉斯加州會談，並於上周一通電話，之後稱已開始安排普京和澤連斯基會談。但俄外長拉夫羅夫說，俄烏領袖會談的議程尚未就緒，澤連斯基則指俄在拖延。特朗普被媒體問到對於拉夫羅夫說法的回應及下一步計劃時說：「我們拭目以待。我們會看看普京和澤連斯基是否將合作。這有點像油和醋，他們處得不太好，原因顯而易見。」



●特朗普(右)被指對俄方感到失望。資料圖片

## 匈總理展示特朗普回信：他對烏襲「友誼」輸油管非常憤怒

香港文匯報訊 匈牙利總理歐爾班上周五(8月22日)在社媒Facebook公布美國總統特朗普對其信件的回覆，特朗普說得知烏克蘭襲擊「友誼」輸油管的後非常憤怒。

歐爾班先前寫信向特朗普表示，「友誼」輸油管對匈牙利和斯洛伐克極重要，他對烏發動的攻擊感到不滿，他告訴特朗普「匈牙利向烏提供電力和汽油，但他們炸毀了給我們供油的管道作為回應，這是非常不友善的舉動」。特朗普則回覆說：「聽聞此事我感到不悅，我對此非常憤怒。也將將我的態度轉告斯洛伐克。你是我的好朋友。」

### 石油供應料中斷5天

「友誼」輸油管是俄向中東歐輸送原油的大型管網系統，起點位於俄西南部薩馬拉州，北線經白俄羅斯通往波蘭和德國，南線經烏通往捷克、斯洛伐克和匈牙利。這條管道上週已兩度遭烏無人系統部隊攻擊。烏武裝部隊上周一稱，烏無人系統部隊當天凌晨在烏軍其他部隊配合下，襲擊俄羅斯的尼科利斯科

耶輸油泵站，導致該泵站向「友誼」輸油管道泵油工作徹底停止。到上周五，烏媒引述烏無人系統部隊指揮官的消息稱，烏軍一周內第二次利用無人機，攻擊位於俄羅斯布良斯克州的「友誼」石油管道，管道遇襲後發生嚴重火災。

斯洛伐克經濟部長薩科娃表示，「友誼」輸油管再次成為目標，輸油可能很快就會停止，該國正評估破壞的規模。匈牙利外交與對外經濟部長西雅爾多證實，由於烏克蘭襲擊，經「友誼」管道向匈

牙利的石油供應已中斷，初步評估此次供應中斷將持續5天，他呼籲

歐盟出手阻止烏繼續發動攻擊。自2022年俄烏衝突爆發後，烏克蘭與匈牙利關係一直不和。歐爾班政府與俄保持密切聯繫，並多次反對歐盟進一步減少依賴俄能源的措施。歐爾班早前稱，由於匈牙利阻止歐盟啟動烏入盟談判，烏入盟進程實際已陷入僵局。

●特朗普在歐爾班的來信上寫上回覆，對烏克蘭襲擊輸油管表示憤怒。網上圖片



## 芝加哥紐約成特朗普肅清目標 防長下令華盛頓國民警衛隊攜武器

香港文匯報訊 美國總統特朗普上周五(8月22日)在白宮橢圓形辦公室接受多家媒體訪問時表示，自聯邦政府派出國民警衛隊後，華盛頓特區正成為「世界上最安全的地方之一」，接下來國民警衛隊將被派往其他地方，讓全國各地城市都變得安全，他透露芝加哥和紐約將成為聯邦政府打擊犯罪的下個目標。五角大樓一名官員則稱，國防部長赫格塞斯已下令在華盛頓巡邏的國民警衛隊員，開始攜帶軍用武器。

### 特朗普批芝加哥市長無能

特朗普說：「我們要令我們的城市變得非常安全，我認為芝加哥是我們的下一個目標，然後我們會協助紐約市。」他抨擊芝加哥民主黨籍市長約翰遜「無能」，令芝加哥變得「一團糟」及「非常危險」，稱將會解決這問題。約翰遜回應說，特朗普的做法是「未經協調、未經請求且不穩妥」，聯邦政府若要幫助芝加哥減少犯罪暴力，可以做許多事，但出動武裝部隊不在其中。

特朗普本月11日稱華盛頓犯罪情況已失控，宣布向當地部署首批800名國民警衛隊隊員，並由聯邦政府接管華盛頓警察局。他同時提到芝加哥、洛杉磯、紐約、巴爾的摩和奧克蘭等民主黨主政的城市犯罪猖獗。此後數日，西弗吉尼亞州、南卡

羅州等6個共和黨執政的州份連署宣布將派遣國民警衛隊前往華盛頓，支持聯邦政府行動。

美國民主黨州長協會主席、堪薩斯州州長凱利日前呼籲共和黨州份不要向首都派遣國民警衛隊，支持「危險、帶有政治動機的議程」。她表示，在當地政府並未請求和同意的背景下，將國民警衛隊部署到其他轄區，會浪費本應用於真正緊急情況的資源，也會加劇已威脅國家團結的分裂局面。



●部署華盛頓的國民警衛隊隊員將攜帶軍用武器。法新社

## 以軍9月中進攻加沙城

香港文匯報訊 以色列媒體引述多名知情官員報道，以軍對加沙城的軍事進攻預計於9月中旬開始，而圍繞加沙地帶停火和釋放被扣押人質的談判，則有望未來一周重啟。以色列防長卡茨警告，除非巴勒斯坦武裝組織哈馬斯同意以方結束衝突的條件，否則加沙城可能被摧毀。

### 預備役人員9月2日到服役

報道說，以軍為執行加沙接管計劃而徵召的預備役人員，將於9月2日到服役，以軍最快周日向現時身處加沙城的約100萬巴勒斯坦居民下達撤離通知。分析指以色列總理內塔尼亞胡等政府高層，正尋求盡快發起對加沙城的進攻，軍方則希望首先採取措施，確保被扣押人質和以軍士兵在行動中的安全，同時撤離城內巴人並確保進攻行動具有國際合法性。

加沙城位於加沙地帶北部，被以方視為哈馬斯的大本營和被扣押人質所在地。內塔尼亞胡上週四曾發表視像講

話，稱已指示立即重啟與哈馬斯的談判，並將最終批准奪取加沙城控制權和擊敗哈馬斯的軍事計劃。

卡茨警告，加沙城可能會變成拉法和拜特哈嫩，這些地區在衝突早期基本上變成廢墟。他重申以色列的停火條件，就是釋放所有人質並徹底解除哈馬斯武裝。哈馬斯回應稱，卡茨的言論等同承認「犯下相當於種族清洗的罪行」，表示將釋放人質以換取結束衝突，但拒絕在不建立巴勒斯坦國的情況下解除武裝。



●加沙城婦女執拾細軟離開。新華社